

УДК / UDC 347.9:340.692

## Юридические факты в ювенальном праве

**В. А. Новицкий<sup>1</sup>, Л. Ю. Новицкая<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>Адвокатская палата Санкт-Петербурга  
Санкт-Петербург, Российская Федерация

<sup>2</sup>Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина,  
Санкт-Петербург, Российская Федерация

Охарактеризованы понятие и роль юридических фактов в ювенальном праве.

Проанализированы виды юридических фактов, осложненных ювенальным элементом. Обоснованы ювенальные фактические составы. Рассмотрены понятия «семья», «родство» и «детство» как фактические составы ювенальных правоотношений, а также юридические факты в хронологической последовательности.

Предлагаются выводы по классификации юридических фактов в ювенальном праве России.

**Ключевые слова:** ювенальное право, юридический факт в ювенальном праве, классификация ювенальных фактов, юридические составы в ювенальном праве.

**Для цитирования:** Новицкий В.А., Новицкая Л.Ю. Юридические факты в ювенальном праве // Ленинградский юридический журнал. 2020. № 2(60). С. 176–183.

## Legal facts in juvenile law

**Vitalii A. Novitskii<sup>1</sup>, Lada Yu. Novitskaya<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>Lawyer Chamber of St. Petersburg  
Saint Petersburg, Russian Federation

<sup>2</sup>Pushkin Leningrad State University,  
Saint Petersburg, Russian Federation

The concept and role of legal facts in juvenile law are described.

The types of legal facts complicated by the juvenile element are analyzed. The juvenile actual compositions are proved. The concepts of "family", "kinship" and "childhood" are considered as actual components of juvenile legal relations, as well as legal facts in chronological order.

Conclusions on the classification of legal facts in the juvenile law of Russia are proposed.

**Key words:** juvenile law, legal fact in juvenile law, classification of juvenile facts, legal structures in juvenile law.

**For citation:** Novitskii, V.A, Novitskaya, L.Yu. (2020) Yuridicheskie fakty v yuvenal'nom prave [Legal facts in juvenile law]. *Leningradskii yuridicheskii zhurnal – Leningrad Legal Journal*. No 2(60). P. 176–183. (In Russian).

## **Введение**

Традиционно в правоведении юридический факт определяют как «определенное жизненное обстоятельство, с которым закон связывает наступление, изменение или прекращение тех или иных правоотношений» [1, с. 401–426; 4]. Е.Н. Трубецкой считал, что «под юридическими фактами надо разуметь все состояния события действительности, которым свойственно устанавливать и прекращать права»<sup>1</sup>.

По мнению Ф.В. Тарановского, «...жизненные факты, признаваемые гипотезой юридической нормы за условия возникновения юридических отношений, принято называть на техническом языке правоведения юридическими фактами. Юридический факт – это всякое обстоятельство, предусматриваемое гипотезой юридической нормы и влекущее за собою, как следствие, возникновение, равно изменение и прекращение юридического отношения»<sup>2</sup>.

## **Специфичность видов ювенальных фактов**

Специфика ювенальных правоотношений состоит в том, что «они возникают, изменяются и прекращаются на основе различных *юридических фактов*, тем самым, усложняя положения отдельных правовых институтов различных отраслей российского права» [3, с. 28].

«Ювенальным фактом называется такое жизненное обстоятельство, с которыми закон связывает наступление, изменение или прекращение правоотношений, осложненных ювенальным элементом.

Под ювенальным элементом предлагается понимать прямое или косвенное (через своих представителей) участие несовершеннолетнего в правоотношении.

Виды юридических фактов в отношениях, осложненных ювенальным элементом, можно встретить в гражданском, семейном и других отраслях отечественного правоведения.

---

<sup>1</sup> Трубецкой Е.Н. Энциклопедия права. СПб.: Лань, 1998. С. 189.

<sup>2</sup> Тарановский Ф.В. Учебник энциклопедии права. Юрьев, 1917. С. 161.

*Классификация 1.* По правовым последствиям ювенальные факты подразделяются на правопорождающие, правоизменяющие и правопрекращающие. Например, правопорождающим ювенальным фактом будет рождение ребенка. Правоизменяющим ювенальным фактом – достижение определенного возраста ребенка. Правопрекращающим ювенальным фактом можно назвать достижение совершеннолетия.

*Классификация 2.* Юридические факты в ювенальных правоотношениях также можно традиционно делить и по волевому признаку на события, действия и состояния. Примером события является рождение ребенка, примером действия – установление опеки над малолетним, состояния – беременность женщины, детство» [3].

*Классификация 3.* Ювенальные факты разделим по времени их действия. По временному периоду ювенальные факты делим на факты однократного действия и факты-состояния непрерывного юридического действия. Факты однократного действия – это, например, смерть ребенка, истечение установленного срока и т.п. Юридическими фактами-состояниями называют сложные юридические факты, характеризующиеся относительной стабильностью и длительным периодом существования, результатом которых будет наступление правовых последствий.

### **Ювенальные фактические составы**

Временные рамки ювенальных фактов указывают на более длительные и устойчивые взаимосвязи событий, действий и состояний в ювенальных правоотношениях. Факты-состояния входят в такие системы, как их часть.

В общей теории права выделяют фактические составы как некую систему юридических фактов, которая необходима для наступления юридических последствий (возникновения, изменения, прекращения правоотношений): «фактический состав представляет собой комплекс разнородных, самостоятельных жизненных обстоятельств, каждое из которых может иметь значение особого юридического факта»<sup>1</sup>.

«Ювенальные фактические составы – это система юридических фактов, взаимосвязанный комплекс разнородных, самостоятельных ювенальных фактов, каждый из которых может иметь значение

---

<sup>1</sup> Алексеев С.С. Общая теория права: учеб. М.: Велби, Изд-во Проспект, 2008. С. 415.

самостоятельного юридического факта. Примером ювенального фактического состава является признание несовершеннолетнего инвалидом и назначение ему пенсии по инвалидности, процедура получения ребенком пенсии по случаю потери кормильца и т.д.» [3, с. 28].

Ювенальные фактические составы могут включать как события, действия, так и состояния.

### **«Семья», «родство» и «детство» как фактические составы ювенальных правоотношений**

Наиболее типичными будут фактические составы ювенальных правоотношений, включающие сложные юридические факты «семья», «родство» и «детство» [3, с. 29]. Рассмотрим их подробнее.

«Для того, чтобы породить родственные связи, необходимо наличие таких фактов, как вступление в брак, рождение детей и др. А.М. Нечаева выделяет особое место среди юридических фактов, порождающих семейные правоотношения, как супружество и родство. По мнению автора, «если супруги, т.е. лица, состоящие в браке, оформленном в установленном законом порядке, кровными узами не связаны, то иначе обстоит дело с родственниками. Они происходят один от другого или имеют общего предка (мать – сын, дед – внук и т.д.). Родство может быть прямым и боковым, нисходящим и восходящим, полнородным и неполнородным. Родство различают также по степени (близкие и дальние родственники). Для правового регулирования семейных отношений, как правило, имеет значение близкая степень родства. От родства отличают свойство, которое возникает как побочное последствие брака. Семейным правом отношения свойства как таковые не регулируются»<sup>1</sup> [8, с. 14].

По мнению М.В. Антокольской, состояние родства может быть как связано, так и не связано с наличием правоотношения<sup>2</sup>. Как полагает ученый, «закон придает правовое значение лишь определенным степеням родства. Чем ближе родство, тем больше правовых связей возникает между лицами. Например, между родителями и детьми существует родительское правоотношение, поэтому состояние родства с детьми, например при взыскании алиментов на содержание родителей, можно рассматривать как юридический факт – правоотношение»<sup>3</sup>.

---

<sup>1</sup> Трубецкой Е.Н. Указ. соч. С. 14.

<sup>2</sup> Антокольская М.В. Семейное право: учеб. М.: Юристъ, 2001. С. 88.

<sup>3</sup> Там же.

«С учетом научных достижений современной медицины и юриспруденции можно выделить *естественное (генетическое) родство и искусственное родство*. В свою очередь, естественное родство может быть прямым, боковым, нисходящим, восходящим, полнородным, неполнородным, в результате суррогатного материнства. Под искусственным родством следует понимать искусственные родственные связи, возникающие в результате процедуры усыновления (удочерения), опеки, приемной семьи» [3, с. 29]. «Что касается свойства, то это побочная связь между родственниками со стороны обоих супругов, и интерес к ней возникает при наличии вопросов о наследовании» [3, с. 29]. «Кроме родства, можно выделить и *детство* как сложный фактический состав, как брак (супружество) в семейном праве, или гражданство в конституционном праве» [3, с. 30].

Понятие «детство», по мнению немецкого профессора Миттейса, «часть родства, принудительное отношение, основанное на рождении, но уже не чисто одностороннее отношение власти, служащее, только, родительскому авторитету» [7, s. 9]. С таким мнением не соглашается А.Г. Гойбарг. Он полагает, что «отношения между родителями и детьми ... основаны вовсе не на рождении: рождение само по себе не создает родства между ребенком и его отцом, а очень часто и между ребенком и его матерью» [2, с. 133].

А.М. Нечаева считает, что «детство относится к определенному периоду жизни человека, ...охватывает значительный по продолжительности период жизни человека. Но этот период имеет несколько стадий, одна из которых именуется ранним детством. Оно начинается с момента рождения ребенка и продолжается до достижения им трехлетнего возраста включительно. В основу такой градации положены данные современной медицины, физиологии, психологии, общественных наук» [5, с. 12–13].

Согласно ст. 1 Конвенции о правах ребенка<sup>1</sup>, и п. 1 ст. 54 Семейного кодекса Российской Федерации<sup>2</sup>, ребенком является каждое челове-

---

<sup>1</sup> Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. Вып. XLVI.

<sup>2</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 06.02.2020).

ское существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее, то состояние *детства* как раз и охватывает период жизни человека от рождения до достижения им совершеннолетия.

«Благодаря «родству» и «детству» возможно, выделить ювенальные отношения из семейных отношений. Обособленность семейных отношений от гражданских стала допустима при наличии супружества (брака). Выделение ювенальных отношений из семейных, возможно при возникновении родственных связей в результате рождения ребенка. Наличие двух фактов-состояний – родства и детства – и порождает возникновение, изменение и прекращение ювенальных правоотношений» [3, с. 34].

При этом, если рассматривать юридические факты в хронологической последовательности, то получается, что на момент рассмотрения ювенального дела юрисдикционным органом или судом, сам факт остался в прошлом. Судья или иной правоприменитель будет оперировать не фактом, а его образом, формировать собственные мысли об определенном жизненном обстоятельстве, его наличии или отсутствии, о связях с другими речевыми конструкциями, мыслями и т.п. Поэтому требуется определённый набор доказательств, подтверждающих данный юридический факт. Классическая общая теория права и теории отраслевых наук отождествляют сам факт объективной действительности и юридический факт, что представляется неправильно. Правильнее говорить о юридическом факте как о судебном факте или факте – досудебном факте. Именно с такой правовой конструкцией норма права и связывает наступление правовых последствий. Например, факт оставления ребёнка матерью в опасности (факт объективной действительности) – факт предмета доказывания оставления в сознании судьи (судебный факт) – сведения о факте из судебных доказательств – решение о лишении матери родительских прав (правовые последствия) [6, с. 73].

### **Заключение**

1. Ювенальным фактом называется такое жизненное обстоятельство, с которыми закон связывает наступление, изменение или прекращение правоотношений, осложненных ювенальным элементом.
2. Под ювенальным элементом предлагается понимать прямое или косвенное участие несовершеннолетнего в правоотношении.

3. Выделяем ряд классификаций ювенальных фактов:

а) по правовым последствиям ювенальные факты разделили на порождающие, правоизменяющие и прекращающие;

б) по волевому признаку юридические факты в ювенальных правоотношениях разделим на события, действия и состояния;

в) по временному периоду ювенальные факты делим на факты однократного действия и факты-состояния непрерывного юридического действия.

4. Ювенальные фактические составы – это система юридических фактов, взаимосвязанный комплекс разнородных, самостоятельных ювенальных фактов, каждый из которых может иметь значение самостоятельного юридического факта.

5. «Семья», «родство» и «детство» – это фактические составы ювенальных правоотношений.

6. Среди ювенальных фактических состояний можно выделить естественное (генетическое) родство и искусственное родство. Естественное родство может быть прямым, боковым, нисходящим, восходящим, полнородным, неполнородным, в результате суррогатного материнства. Под искусственным родством следует понимать искусственные родственные связи, возникающие в результате процедуры усыновления (удочерения), опеки, приемной семьи.

#### Список литературы

1. Алексеев С.С. Общая теория права. М., 2009.
2. Гойбарг А.Г. Сравнительное семейное право. М.: Юр. издат., 1925.
3. Голышева Л.Ю. Российское ювенальное право: моногр. Ставрополь: Пресса, 2004.
4. Исаков В.Б. Юридические факты в советском праве. М., 2017.
5. Нечаева А.М. Правовая охрана детства в СССР. М., Наука, 1987.
6. Новицкий В.А., Новицкая Л.Ю. Проблемы доказательственного права: теория, законодательство, судебная практика: моногр. СПб.: ЛГУ им. А.С. Пушкина, 2017.
7. Mitteis H. Familienrecht. 1923.

#### References

1. Alekseev, S.S. (2009) *Obshchaya teoriya prava* [General theory of law]. Moscow. (In Russian).
2. Goibarg, A.G. (1925) *Sravnitel'noe semeinoe pravo* [Comparative family law]. Moscow: Yur. izdat. (In Russian).
3. Golysheva, L.Yu. (2004) *Rossiiskoe yuvenal'noe pravo* [Russian juvenile law]. Stavropol': Pressa. (In Russian).

4. Isakov. V.B. (2017) *Yuridicheskie fakty v sovetskom prave* [Legal facts in Soviet law]. Moscow. (In Russian).

5. Nechaeva, A.M. (1987) *Pravovaya okhrana detstva v SSSR* [Legal protection of childhood in the USSR]. Moscow: Nauka. (In Russian).

6. Novitskii, V.A., Novitskaya, L.Yu. (2017) *Problemy dokazatel'stvennogo prava: teoriya, zakonodatel'stvo, sudebnaya praktika* [Problems of evidence: theory, legislation, judicial practice]. St. Petersburg: LGU im. A.S. Pushkina. (In Russian).

7. Mitteis, H. *Familienrecht*. 1923.

### Вклад соавторов

Соавторство неделимое.

### Co-authors' contribution

Co-authorship is indivisible.

### Об авторах

**Виталий Анатольевич Новицкий**, кандидат юридических наук, доцент, Адвокатская палата Санкт-Петербурга, Санкт-Петербург, Российская Федерация; e-mail: 78jurist@gmail.com

**Лада Юрьевна Новицкая**, кандидат юридических наук, доцент, Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, Санкт-Петербург, Российская Федерация; e-mail: infolady1@gmail.com

### About the authors

**Vitalii A. Novitskii**, Cand. Sci. (Law), Associate Professor, Lawyer Chamber of St. Petersburg, Saint Petersburg, Russian Federation; e-mail: 78jurist@gmail.com

**Lada Yu. Novitskaya**, Cand. Sci. (Law), Associate Professor, Pushkin Leningrad State University, Saint Petersburg, Russian Federation, e-mail: infolady1@gmail.com

Поступила в редакцию: 08.05.2020

Received: 08 May 2020

Принята к публикации: 08.06.2020

Accepted: 08 June 2020

Опубликована: 29.06.2020

Published: 29 June 2020